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ΤΟΥ ΓΑΛΙΛΑΙΟΥ

Κώστας Γαβρόγλου
Ο Κώστας Γαβρόγλου γεννήθηκε το 1947 στην Κων-
σταντινούπολη, όπου και ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες 
σπουδές του. Συνέχισε στην Αγγλία, στα Πανεπιστή-
μια Lancaster, Cambridge και στο Πανεπιστήμιο του 
Λονδίνου (Imperial College), από όπου και έλαβε το 
διδακτορικό του στη θεω ρητική φυσική. Εργάστηκε 
στο Πολιτειακό Πανεπιστήμιο της Νέας Υόρκης, στα 
πανεπιστήμια Βοστώνης, Harvard, MIT, Cambridge, 
Pennsylvania και Istanbul Technical University, στο 
ΕΜΠ και στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Σήμερα είναι 
ομότιμος καθηγητής ιστορίας των επιστημών του 
Πανεπιστημίου Αθηνών, ενώ διετέλεσε επί σειρά 
ετών Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του Ιστο-
ρικού Αρχείου του Πανεπιστημίου Αθηνών.  

Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα είναι η ιστο-
ρία της φυσικής και της χημείας του 19ου και 
20ού αιώνα. Μερικά από τα βιβλία του είναι: Nei-
ther Physics Nor Chemistry: A History of Quantum 
Chemistry (με την Ana Simoes) (M.I.T. Press, 2011), 
History of Artifi cial Cold: Scientifi c, Technological 
and Cultural Aspects (Springer Publishers, 2014), 
Τα Κοινά της Παιδείας: σκέψεις για το παρελθόν 
και μέλλον του κυβερνητικού εγχειρήματος της αρι-
στεράς (Θεμέλιο 2021). Από τις Πανεπιστημιακές 
Εκδόσεις Κρήτης κυκλοφορούν τα βιβλία του Το 
παρελθόν των επιστημών ως ιστορία (2004), Το Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών και η Ιστορία του 1837–1937 (με 
τον Β. Καραμανωλάκη και τη Χ. Μπάρκουλα)· με 
τον Θόδωρο Αραμπατζή επιμελήθηκαν τα βιβλία 
Ο Αϊνστάιν και η Σχετικότητα (2005) και Η κρίση στη 
φυσική και η Δημοκρατία της Βαϊμάρης – Η πολιτι-
σμική ιστορία της κβαντικής θεωρίας (2012). Το 2020 
τιμή θηκε με το βραβείο Gustav Neuenschwander της 
Ευρωπαϊκής Εταιρείας Ιστορίας των Επιστημών για 
το σύνολο του έργου του. Το 2015 εκλέχθηκε βου-
λευτής Επικρατείας του ΣΥ.ΡΙΖ.Α., και την περίοδο 
2016–2019 διετέλεσε υπουργός Παιδείας, Έρευνας 
και Θρησκευμάτων. 

Η Δίκη του Γαλιλαίου αποτελεί ορόσημο στην ιστορία της επιστήμης 
αλλά και στη διανοητική ιστορία των νεότερων χρόνων. Στο βιβλίο 
αυτό ανασυγκροτείται το πλαίσιο στο οποίο διαδραματίζονται οι εξε-
λίξεις που καταλήγουν στη Δίκη, μέσα από τις επιστημονικές, φιλο-
σοφικές, θεολογικές, πολιτικές και ιδεολογικές διαμάχες της εποχής, 
τον Τριακονταετή Πόλεμο και την ολοένα και πιο έντονη παρουσία 
των Ιησουιτών στην εκπαίδευση. Η ανασυγκρότηση του πλαισίου βα-
σίστηκε στο αρχειακό υλικό του ίδιου του Γαλιλαίου, στα δημοσιευμέ-
να και αδημοσίευτα έργα του, στα αρχεία της Ιεράς Εξέτασης, καθώς 
και στην αλληλογραφία μεταξύ των μελών ενός εκτεταμένου δικτύου 
συμμάχων αλλά και εχθρών του Γαλιλαίου. Σκιαγραφούνται επίσης 
οι σημαντικότερες εξελίξεις στη διάρκεια των 350 ετών από το τέλος 
της Δίκης, όταν πολλοί λόγιοι θέλησαν να υπερασπιστούν τον Γαλι-
λαίο, ενώ άλλοι θέλησαν να επιχειρηματολογήσουν πως η Εκκλησία 
έπραξε καλώς.  

Το 1616 ο Γαλιλαίος είχε αποδεχτεί στους περιορισμούς των απο-
φάσεων της Ιεράς Εξέτασης. Όμως με το βιβλίο που γράφει το 1632 
προσπαθεί να δοκιμάσει τα όρια αυτών των περιορισμών. Κι ακόμα, 
θεωρεί πως ο Πάπας —και χάριν της μακροχρόνιας σχέσης τους αμοι-
βαίου σεβασμού, πριν από την εκλογή του— δεν θα έφτανε στα άκρα 
παραπέμποντάς τον στην Ιερά Εξέταση. Ωστόσο, η απόλυτη εξουσία 
της Εκκλησίας απαιτούσε απόλυτη υπακοή · έτσι, ο Πάπας μετατρά-
πηκε στον δριμύτερο κατήγορό του.

Στη Δίκη του Γαλιλαίου προβάλλεται η θέση ότι το πρόβλημα για 
την Καθολική Εκκλησία δεν ήταν τόσο η θεολογικά αιρετική άποψη 
περί κίνησης της Γης όσο το ότι μια νέα κοσμολογία θα οδηγούσε σε 
έναν νέο τρόπο θέασης της φύσης · και τότε ο αριστοτελισμός, που 
είχε ήδη δεχτεί πολλά πυρά, θα κατέρρεε, μαζί με το σύστημα ιδεών 
που στήριζε την τεράστια κοινωνική εξουσία φιλοσόφων και θεολό-
γων. Οι αστρονόμοι, οι μαθηματικοί και οι τεχνίτες θα άρχιζαν να 
παίζουν κυρίαρχο ρόλο, οι κοινωνικοί συσχετισμοί θα άλλαζαν. Αυτά 
ήθελε να αποφύγει η εκκλησιαστική εξουσία τον 17ο αιώνα, και οι 
παραδοσιακές ερμηνείες των Γραφών τής έδιναν το καλύτερο άλλοθι 
για να το πετύχει. Ο ανυπάκουος Γαλιλαίος θα μπορούσε να εξελιχθεί 
σε ένα σύμβολο ατίθασου πνεύματος που θα υπονόμευε τη διανοητι-
κή ηγεμονία της Εκκλησίας. 
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